Pour construire une simulation prête à l’emploi avec courbe de tendance…
Formules utiles du tableur :
= aléa ()      renvoie un nombre aléatoire tel que 0 ≤ x < 1
F9      pour régénérer
= aléa ()*2      renvoie un nombre aléatoire tel que 0 ≤ x < 2
= ENT (aléa ()*2)      renvoie 0 ou 1
= ENT (aléa ()*6 + 1)      renvoie 1 ou 2 ou 3 ou 4 ou 5 ou 6
= SI (ENT (aléa ()*2)=0 ; “pile“ ; face)      renvoie pile ou face
=NB.SI (plage des cellules ; “pile“)      dénombre la quantité de pile dans une plage de cellules

Exemple du lancer de dé
Etape 1 : on simule 1 lancer de dé :
On entre la formule  « =ENT (alea ()*6 +1) » dans la cellule A2. [image: ]
Cette formule renvoie un nombre entier compris entre 1 et 6. [image: ]
En appuyant sur la touche F9, on simule un nouveau lancer de dé.
Etape 2 : on simule 10 lancers de dé :
On « étire » la formule d’A2 à J2 : placer la souris sur  le coin inférieur droit de la cellule A2 et quand une petite croix noire apparaît, maintenir le clic gauche de la souris appuyé et déplacer la souris jusqu’à la cellule J2. Taper sur la touche entrée du clavier.
[image: ]
Etape 3 : on s’intéresse à l’événement « obtenir un 5 » : 
On dénombre l’événement « obtenir un 5 » en tapant la formule suivante dans la cellule  K2 : =NB.SI (A2 :J2 ;5). 
Dans cette cellule, s’affiche alors la quantité de 5 dénombrés : ici aucun, donc la cellule K2 contient le chiffre 0.
[image: ]

Etape 4 : on simule 100 lancers de dé en étirant la plage A2 :K2 vers le bas jusqu’à la case K11 :
[image: ]
On peut se servir de la mise en forme conditionnelle pour mettre en couleur les cellules contenant le nombre 5 :
Aller dans le menu [image: ] ; [image: ]  ; [image: ] ; [image: ]; Puis compléter le menu qui s’affiche :
[image: ]
Etape 5 : on crée une colonne indiquant le nombre de lancers cumulés :
En M2, taper « 10 » ; en M3, taper « 20 ». Puis étirer la plage M2 :3 jusqu’à la cellule M11.
[image: ]


Etape 6 : on crée une colonne indiquant le nombre d’apparition du 5 correspondant à 10 lancers, puis 20 lancers, puis 30 lancers, etc… :
En N2, taper « =K2 » ; en N3, taper « = N2+K3 ». Puis étirer cette formule vers le bas de la cellule N3 jusqu’à la cellule N11. 
[image: ]
Etape 7 : on crée une colonne indiquant la fréquence d’apparition du 5 correspondante :
En O2, taper « = N2 /M2 ». Puis étirer cette formule vers le bas de la cellule 02 jusqu’à la cellule 011.
Sélectionner la colonne O et aller dans le menu [image: ] puis [image: ] puis choisir %Pourcentage dans le menu déroulant.
[image: ]

On voit qu’avec peu de lancers, la fréquence d’apparition du « 5 » fluctue beaucoup et qu’elle varie moins lorsque le nombre de lancers augmente. Pour que cette fréquence varie encore moins, il faut un plus grand nombre de lancers.
Etirer la plage A2 :011 jusqu’à la case O101. On simule ainsi 1000 lancers !!!!!



Etape 8 : Création de la courbe de tendance.
Sélectionner à l’aide de la souris les colonnes M et O. (Appuyer sur la touche Ctrl du clavier entre les deux sélections car les colonnes sont disjointes). 
Aller dans le menu [image: ] puis [image: ] puis [image: ]
On obtient la représentation suivante : (pour 1000 lancers)
[image: ]
En appuyant sur la touche F9, on régénère les lancers et on peut interroger alors les élèves pour les amener à conjecturer sur le fait que lorsque la taille de l’échantillon est grande, la fréquence varie de moins en moins et tend vers la « probabilité » de l’événement étudié. 
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